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Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2017 

 
Ομιλία του Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη 

στη Μυτιλήνη 
  

Φίλες και φίλοι,  
 

Σας ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου για την παρουσία σας και την υποδοχή 
σας. Είναι η δεύτερη φορά που έρχομαι στη Μυτιλήνη τον ένα χρόνο που είμαι Πρόεδρος 
της Νέα Δημοκρατίας και θα ήθελα, αν είχα τη δυνατότητα, να έχω έρθει κι άλλες. Και στη 
Λέσβο και στη Μυτιλήνη, που θα έλεγε και κάποιος που ακόμα και σήμερα δεν μπορεί να 
καταλάβει τη διαφορά. Αλλά να μου πείτε δεν μπορεί να καταλάβει άλλα κι άλλα.  
 

Είναι μεγάλη μου χαρά και τιμή να είμαι απόψε μαζί σας. Και δεν το λέω τυπικά, το 
εννοώ με όλη μου την καρδιά. Θέλω να σας ευχαριστήσω για όσα έχετε κάνει το διάστημα 
της προσφυγικής κρίσης. Έχετε σηκώσει στην πλάτη σας ένα τεράστιο βάρος. Η στάση σας 
έχει αναγνωριστεί. Ο ρόλος σας μνημονεύεται θετικά σε όλο τον κόσμο. Όμως, το 
φιλότιμο, η ανθρωπιά, η καλή προαίρεση των κατοίκων της Μυτιλήνης, υπονομεύονται 
από την ανικανότητα κάποιων άλλων. Εδώ στη Λέσβο αποτυπώνεται σήμερα η πιο θολή 
εικόνα της χώρας μας. 
 

Είναι ένας τόπος πραγματικά πανέμορφος. Με τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης. 
Με σπουδαία τοπικά προϊόντα. Με τουρισμό. Με Πανεπιστήμιο. Με άξιες επιχειρήσεις 
και ικανούς ανθρώπους, που δυστυχώς κάνει βήματα προς τα πίσω λόγω της τραγικής 
διαχειριστικής  ανικανότητας της σημερινής Κυβέρνησης.  Αυτό συμβαίνει σε ολόκληρη τη 
χώρα. Αλλά εδώ είναι ακόμα πιο έντονο, ακόμα πιο κραυγαλέο.  
 

Ήρθα απόψε εδώ, όχι απλώς για να καταγγείλω όσα συμβαίνουν, αλλά κυρίως για 
να δώσω ένα μήνυμα αισιοδοξίας, πραγματικής ελπίδας και εθνικής αυτοπεποίθησης: Τα 
πράγματα μπορούν να αλλάξουν. Δεν είναι η Ελλάδα του Τσίπρα, η Ελλάδα που θέλουμε 
και μας αξίζει. Δεν είναι αυτή η μοίρα μας και δεν θα συμβιβαστούμε με αυτό. Είμαι εδώ 
για να σας πω ότι έχουμε και το σχέδιο και τη θέληση και την ικανότητα να αλλάξουμε την 
πορεία αυτού του τόπου. Η Ελλάδα θα γίνει ξανά δυνατή και περήφανη. Οι Έλληνες θα 
σηκώσουν ξανά ψηλά το κεφάλι. 
 

Φίλες και φίλοι, 
  

Αυτό που συμβαίνει στη Μυτιλήνη και στα άλλα νησιά είναι η μεγαλύτερη 
απόδειξη της διαχειριστικής αποτυχίας της σημερινής Κυβέρνησης. Μια αποτυχία που 
οφείλεται τόσο σε ιδεοληπτικές εμμονές, όσο και σε προκλητική ανικανότητα. Μόνο που, 
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στο ζήτημα αυτό, ο κ. Τσίπρας δεν μπορεί να κάνει αυτό που συνηθίζει. Να φορτώνει σε 
άλλους τις δικές του ευθύνες. Η αποτυχία είναι όλη δική του.  

 
Στη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών για το προσφυγικό, όλα τα κόμματα 

προσπαθήσαμε να βοηθήσουμε. Ειδικά η Νέα Δημοκρατία, με το ειδικό της βάρος ως 
Αξιωματική Αντιπολίτευση. Δεν σπεύσαμε να εκμεταλλευτούμε το προσφυγικό πρόβλημα 
για να αποκομίσουμε κάποια μικροκομματικά οφέλη. Καταθέσαμε προτάσεις. Κάναμε 
παρεμβάσεις στο εξωτερικό για να προωθήσουμε τις ελληνικές θέσεις.  
 

Αυτό το αναγνώρισε και ο ίδιος ο κ. Τσίπρας, σε μια από τις ελάχιστες στιγμές 
πολιτικής ευπρέπειας που έχει επιδείξει όλα αυτά τα χρόνια. Δυστυχώς, όμως, φίλες και 
φίλοι - και σήμερα είχα, για άλλη μια φορά, την ευκαιρία να διαπιστώσω - η κατάσταση 
εξελίσσεται από το κακό στο χειρότερο.  Η Κυβέρνηση αυτή ξεκίνησε διακηρύσσοντας μια 
πολιτική των «ανοιχτών συνόρων».  
 

Το 2013, χρονιά που ήδη μαινόταν ο πόλεμος στη Συρία είχαμε μόλις 12.600 νέες 
αφίξεις στη χώρα μας. Και άλλες 34.400 το 2014. Συνολικά 47.000 αφίξεις σε δύο χρόνια. 
Το 2015, επί ΣΥΡΙΖΑ, ήρθαν στη χώρα μας σχεδόν 900.000 άνθρωποι και η μεγάλη 
πλειοψηφία πέρασε από τη Λέσβο. Και το 2016, χάρη στη συμφωνία της Ε.Ε. με την 
Τουρκία, ήρθαν 173.000. Οι περισσότεροι εκ των οποίων ήταν παράνομοι μετανάστες και 
πολύ λιγότεροι ήταν πρόσφυγες. 
 

Ασχέτως με το ποιες ήταν οι προθέσεις του κ. Τσίπρα, αυτό που μετράει είναι το 
αποτέλεσμα της πολιτικής του. Και το αποτέλεσμα ήταν ότι, από την πρώτη στιγμή, αυτή η 
Κυβέρνηση έστειλε σε όλους τους διακινητές ψυχών ένα λανθασμένο μήνυμα: Ότι ο 
ευκολότερος τρόπος να μπεις στην Ευρώπη είναι μέσα από την Ελλάδα, είναι μέσα από τα 
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.  Από εκεί και πέρα όλα όσα εξελίχθηκαν είναι μια κλασική 
συριζαϊκή ιστορία.  
 

Προσπάθησαν να διαχειριστούν το πρόβλημα και στην πορεία εξαπάτησαν τους 
κατοίκους των νησιών, με την υπόσχεση ότι οι δομές φιλοξενίας θα ήταν για ολιγοήμερη 
παραμονή. Όπως συμβαίνει με όλες τις υποσχέσεις τους, απεδείχθη και αυτή ψεύτικη. Οι 
δομές έγιναν μόνιμες και φυσικά με εξαίρεση ένα μικρό κομμάτι της Μόριας είναι 
ανοιχτές δομές. Τα νησιά άρχισαν να σηκώνουν ένα δυσανάλογο βάρος. Θυμίζω ότι, το 
Μάρτιο του περασμένου έτους, τα νησιά είχαν αδειάσει τελείως από πρόσφυγες και 
μετανάστες. Το κόστος για την τοπική οικονομία έγινε αβάσταχτο. Οι αντιδράσεις άρχισαν 
να γίνονται ανεξέλεγκτες. Κάθε λογής καιροσκόποι άρχισαν να επενδύουν σε αυτό. Άλλοι 
για να στήνουν φάμπρικες και πελατειακά συστήματα με τα χρήματα της Ε.Ε. για το 
προσφυγικό. Άλλοι για να δηλητηριάζουν την κοινή γνώμη με εξτρεμιστικές και 
απάνθρωπες θέσεις. Και όλα αυτά στην πλάτη των κατοίκων της Λέσβου.  
 

Και σήμερα ακόμα, πολλοί πρόσφυγες και μετανάστες, τους οποίους κάποιοι 
χρησιμοποιούσαν για να πουλήσουν ανθρωπισμό και ευαισθησία, ζουν σε τριτοκοσμικές 
συνθήκες, τραγικές για κάθε πολιτισμένη χώρα. Είχα την ευκαιρία να το διαπιστώσω και 
σήμερα σε ένα κομμάτι του hot spot της Μόριας. Κατηγορούσαν εμάς για σκληρότητα και 
αναλγησία, αλλά επί των δικών μας ημερών κάναμε τα πάντα για να τους παρέχουμε 
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αξιοπρεπείς και ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης.  Αυτή είναι  πραγματικότητα, φίλες και 
φίλοι.  
 
Απέτυχαν στη φύλαξη των συνόρων. Απέτυχαν στην υλοποίηση όσων έπρεπε να γίνουν. 
Απέτυχαν και ως προς τις ευθύνες που έχει αναλάβει η ελληνική Κυβέρνηση για την 
υλοποίηση της συμφωνίας Ε.Ε. - Τουρκίας. Απέτυχαν παντού, παρότι έχουν περίπου 
απεριόριστους πόρους από την Ε.Ε. Παρά το ότι είχαν τη στήριξη όλων σχεδόν των 
ελληνικών κομμάτων. Παρά τη συγκινητική συμπαράσταση της τοπικής κοινωνίας και των 
χιλιάδων εθελοντών, που κατέθεσαν την ψυχή τους για να βοηθήσουν πονεμένους και 
κατατρεγμένους ανθρώπους. Το καταλαβαίνουν πλέον οι πάντες. Οι άνθρωποι που μας 
κυβερνούν ούτε θέλουν, ούτε ξέρουν, ούτε μπορούν να λύνουν τα προβλήματα του 
τόπου. Δεν μπορούν στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου, δεν μπορούν σε ολόκληρη τη 
χώρα.  
 
  Τους λέμε λοιπόν ξεκάθαρα: Εάν δεν μπορούν, ας κάνουν στην άκρη. Αν δεν 
μπορούν να λύσουν τα προβλήματα να έρθουν κάποιοι άλλοι να προσπαθήσουν. 

 
Φίλες και φίλοι, 

 
Η δουλειά ενός υπεύθυνου Κόμματος, η δουλειά της Νέας Δημοκρατίας, δεν είναι 

μόνο να ασκεί κριτική. Αυτά τα οποία σας περιέγραψα είναι γνωστά σε όλους. Η δική μας 
η δουλειά είναι να καταθέτουμε συγκεκριμένες και τεκμηριωμένες προτάσεις για το πως 
μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της χώρας.  

 
Στο προσφυγικό - μεταναστευτικό πρόβλημα, από τον περασμένο Ιούνιο, 

καταθέσαμε μια δέσμη προτάσεων, την οποία και επικαιροποιούμε συνέχεια. Και αυτές οι 
προτάσεις συγκροτούν ένα συνεκτικό και τεκμηριωμένο σχέδιο για την αντιμετώπιση του 
προσφυγικού - μεταναστευτικού προβλήματος.  
 

Η πρότασή μας στηρίζεται σε πέντε βασικά σημεία: 

  

1. Στην άμεση αποσυμφόρηση των νησιών του ανατολικού Αιγαίου. Αυτή είναι η 
κρίσιμη λέξη: Αποσυμφόρηση. Τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου δεν μπορούν να 
σηκώνουν το βάρος μόνα τους. Ειδικά τα νησιά του Βόρειου και Ανατολικού Αιγαίου, 
έχουν ξεπεράσει τη δυνατότητα φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών. Και αυτό πρέπει 
να αλλάξει.  

 
2. Επιτάχυνση όλων των προβλεπόμενων διαδικασιών. Είναι απαράδεκτη η 

καθυστέρηση στην διαδικασία ελέγχου αιτημάτων ασύλου τόσο στην πρωτοβάθμια όσο 
και στην δευτεροβάθμια επιτροπή. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για το ότι 
συσσωρεύονται στα νησιά περισσότεροι απ’ όσοι φεύγουν. Έρχονται κάθε μέρα - σήμερα 
πληροφορήθηκα ότι είχαμε σχεδόν 100 αφίξεις - αλλά δεν φεύγουν με την ίδια ταχύτητα. 
Αναπόφευκτα ο αριθμός μεγαλώνει και συσσωρεύονται, δυστυχώς, στο νησί αριθμοί, οι 
οποίοι δεν είναι πια διαχειρίσιμοι. Εμείς δεσμευόμαστε ότι τις διαδικασίες ασύλου θα τις 
επιταχύνουμε. Θα στελεχώσουμε τις σχετικές υπηρεσίες, θα εξετάζονται κατά 
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προτεραιότητα οι αιτήσεις ασύλου από τα νησιά. Ώστε να μπορούν αυτές οι αιτήσεις να 
εκδικαστούν και όσοι δικαιούνται θα παίρνουν τα έγγραφα και θα μπορούν να κινούνται 
ελεύθερα στη χώρα.  

 
Όσοι δεν δικαιούνται άσυλο, θα πρέπει να φυλάσσονται σε κλειστούς 

προαναχωρησιακούς χώρους μέχρι που να επιστραφούν στις χώρες τους. Αυτή τη βασική 
διάκριση μεταξύ προσφύγων και οικονομικών μεταναστών, δεν την έκανε ποτέ η 
Κυβέρνηση. Εμείς, λοιπόν, το λέμε εδώ ξανά, ξεκάθαρα. Όσοι οικονομικοί μετανάστες δεν 
δικαιούνται status πρόσφυγα, πρέπει να φυλάσσονται σε κλειστούς προαναχωρησιακούς 
χώρους μέχρι να επιστραφούν, είτε στην Τουρκία, είτε στις χώρες από τις οποίες 
προήλθαν, είτε εθελοντικά - διότι υπάρχουν και εθελοντικά προγράμματα - είτε 
υποχρεωτικά.  

 
3. Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης για τους παραμένοντες σε κλειστές και 

ανοιχτές δομές στη Μόρια και σε άλλα σημεία της Ελλάδας. Εδώ πέρα η κατάσταση, την 
οποία είδαμε, δεν δικαιολογείται με κανέναν απολύτως τρόπο. Υπάρχουν σημαντικοί 
πόροι διαθέσιμοι. Γνώριζε πάρα πολύ καλά ο αρμόδιος Υπουργός ότι έρχεται χειμώνας. 
Γνώριζε ότι έρχεται κακοκαιρία. Και πάρα ταύτα εικόνες, όπως οι χιονισμένες σκηνές, τις 
οποίες είδαμε, δυσφήμησαν, για άλλη μια φορά, την εικόνα του νησιού, σε μια εποχή που 
κάνει η τοπική κοινωνία μια τεράστια προσπάθεια να ανατάξει την εικόνα της Μυτιλήνης 
στην παγκόσμια και στην ευρωπαϊκή τουριστική αγορά. Μπορούμε να παρέχουμε 
ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης σε αυτούς τους ανθρώπους. Διαχειριστικό είναι το 
πρόβλημα και η διαχειριστική ανικανότητα της Κυβέρνησης, που επιτρέπει στα hot spots - 
και εδώ στη Μόρια, αλλά και σε άλλα σημεία της Ελλάδος - να είναι σε αυτήν την 
κατάσταση.  
 

4. Καταγραφή και έλεγχος όλων των Μ.Κ.Ο. που δραστηριοποιούνται στα νησιά. Οι 
καταγγελίες για αδιαφανείς διαδικασίες και κακοδιαχείριση είναι πολύ σοβαρές. Δεν 
θέλω να είναι άδικες. Ξέρω ότι υπάρχουν Μ.Κ.Ο. που κάνουν τεράστιο έργο και εθελοντές 
που δίνουν την ψυχή τους στην προσπάθεια να βοηθήσουν τους πρόσφυγες. Θα ήταν 
άδικο όλους αυτούς τους ανθρώπους να τους κατατάξουμε σε μια κατηγορία 
προβληματικών Μ.Κ.Ο.  Όμως υπάρχουν και επώνυμες καταγγελίες. Για διορισμούς 
κομματικών φίλων που δεν πατάνε το πόδι τους. Για αναθέσεις τεράστιων ποσών σε «δικά 
τους παιδιά». Τα χρήματα αυτά έχουν δοθεί για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα, όχι για 
να χτίσει ο ΣΥΡΙΖΑ το νέο πελατειακό του μηχανισμό. Έχουμε ήδη καταθέσει ερώτηση στη 
Βουλή, αλλά απάντηση δεν έχουμε πάρει. Εμείς δεσμευόμαστε ότι θα υπάρξει έλεγχος, ότι 
θα μπει τάξη στις Μ.Κ.Ο., ότι θα υπάρχει μητρώο Μ.Κ.Ο., ότι θα υπάρχει ένα υπεύθυνος 
σε κάθε δομή και ότι κάθε Μ.Κ.Ο. που θα μπαίνει, θα ελέγχεται και θα επιτελεί τη 
συγκεκριμένη της αποστολή.  

 
5. Φύλαξη των εθνικών συνόρων. Η χώρα όμως δεν μπορεί να είναι έρμαιο κανενός. 

Δεν μπορεί να εξαρτάται από τις διαθέσεις οποιουδήποτε μπορεί και θέλει να 
ανοιγοκλείνει τη στρόφιγγα. Σε αυτό χρειαζόμαστε τη βοήθεια της Ευρώπης. Και η 
αλήθεια είναι ότι, σε αυτό, η Ευρώπη δεν στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων. 
Διεκδικούμε την ενεργοποίηση της Ευρωπαϊκής Ακτοφυλακής. Και εδώ, από τη Λέσβο, 
λέω ξεκάθαρα, ότι τα σύνορα της Ελλάδος είναι και σύνορα της Ευρώπης και τα σύνορα 
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της Ευρώπης είναι και σύνορα της Ελλάδος. Χρειαζόμαστε την ευρωπαϊκή βοήθεια για να 
φυλάξουμε τα σύνορά μας. Αλλά πρέπει να αποδεικνύουμε ό,τι αν χρειαστεί, μπορούμε 
να το κάνουμε και μόνοι μας.  
 

Φίλες και φίλοι,  
 

Οι θέσεις αυτές που σας παρουσίασα, καθώς και το συνολικό πρόγραμμά μας για 
την αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος, οι θέσεις αυτές είναι ρεαλιστικές όταν 
υπάρχει πολιτική βούληση και κυρίως επιχειρησιακή επάρκεια. Όταν αυτά δεν τα 
διαθέτεις, λες ψέματα και φτηνές δικαιολογίες.  
 

Ψέματα ότι δήθεν απαγορεύεται, λέει, από τη συμφωνία να μετακινούνται σε 
άλλα μέρη οι μετανάστες. Δικαιολογίες για έλλειψη πόρων. Μα σχεδόν 1 δις για 65.000 
ανθρώπους σε όλη την επικράτεια έχει ο κ. Μουζάλας. Δεν του φτάνουν; Δεν είναι θέμα 
χρημάτων. Είναι θέμα ιδεοληψίας και διαχειριστικής ανεπάρκειας. Το να είσαι ευπρεπής 
και καλοπροαίρετος άνθρωπος δεν φτάνει, δεν αρκεί. Όλοι κρινόμαστε από το 
αποτέλεσμα.  
 

Χρειάζεται και διαχειριστική επιχειρησιακή ικανότητα. Αυτή φοβάμαι ότι ο κ. 
Μουζάλας και πολύ περισσότερο η Κυβέρνηση Τσίπρα δεν τη διαθέτει ούτε στο 
προσφυγικό, ούτε στα υπόλοιπα πεδία πολιτικής. Με αποτέλεσμα τα προβλήματα να 
διογκώνονται, η καθημερινότητα των κατοίκων να υποβαθμίζεται, η τοπική κοινωνία - 
όπως είχα την ευκαιρία σήμερα να συζητήσω με όλους τους τοπικούς φορείς - να 
αντιμετωπίζει πολύ μεγάλα προβλήματα.  
 

Και πάνω σε αυτή την κατάσταση έρχονται να φυτρώσουν οι δυνάμεις του μίσους. 
Η αποτυχία της συντεταγμένης πολιτείας να δώσει λύσεις στο πρόβλημα ευνοεί τη άνοδο 
ακραίων δυνάμεων. Στο όνομα μάλιστα ενός δήθεν πατριωτισμού. Να το ξεκαθαρίσουμε 
λοιπόν.  
 

Ο πατριωτισμός, αυτή η σπουδαία αρετή και αξία που ενέπνευσε το γένος των 
Ελλήνων σε μεγάλες στιγμές της Ιστορίας μας, σε καμία περίπτωση - το λέω ειδικά εδώ για 
τη νεολαία μας - δεν ταυτίζεται με τον στείρο εθνικισμό.  
 

Άλλο εθνικισμός, άλλο πατριωτισμός. Ο εθνικισμός γεννά μίσος, διχόνοια, 
ρατσισμό, μισαλλοδοξία. Ο πατριωτισμός είναι από τη φύση του οραματικός, είναι 
δημιουργικός. Εμπεριέχει  βασικές ανθρώπινες αξίες. Προϋποθέτει υψηλό αίσθημα 
ευθύνης και δημιουργεί κοινωνική, αλλά και εθνική συνείδηση. Η Νέα Δημοκρατία είναι η 
παράταξη του υγιούς πατριωτισμού. Και το ζήτημα του προσφυγικού πρέπει να το 
αντιμετωπίσουμε ακριβώς υπό αυτό το πρίσμα. Δεν θα αφήσουμε – και το λέω αυτό εδώ 
στη Μυτιλήνη - ακραίες και σκοτεινές δυνάμεις, εχθρούς της Δημοκρατίας, του Κράτους 
δικαίου και του ανθρωπισμού, να καπηλευτούν ένα υπαρκτό πρόβλημα. Και πάντως δεν 
επιτρέψουμε, δεν θα επιτρέψω προσωπικά, σε κανέναν να ταυτίζει όποιον ασκεί 
εμπεριστατωμένη κριτική στην Κυβέρνηση για το προσφυγικό με την ακροδεξιά. Αυτό δεν 
θα το επιτρέψουμε φίλες και φίλοι.  
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Κυρίες και κύριοι,  
 

Μιλώντας για υποσχέσεις, αξιοπιστία και αποτελεσματικότητα, δεν μπορώ και 
σήμερα να μην αναφερθώ στον απολογισμό των δύο χρόνων διακυβέρνησης Τσίπρα - 
Καμμένου, που συμπληρώθηκε πριν μια βδομάδα. Ήταν τα δύο πιο εφιαλτικά χρόνια της 
Μεταπολίτευσης. Ήταν μια εποχή, αυτά τα δύο χρόνια που, δυστυχώς, η χώρα γύρισε 
πολύ πίσω. Και, δυστυχώς, το πισωγύρισμα αυτό ήρθε την ώρα που η χώρα έβγαινε από 
την κρίση.  
 

Υποσχέθηκαν ελπίδα και προκάλεσαν κοινωνική κατάθλιψη. Υποσχέθηκαν 
διαφάνεια και αξιοκρατία για να στήσουν ένα νέο κομματικό Κράτος, μια νέα διαπλοκή. 
Υποσχέθηκαν αξιοπρέπεια και έκαναν χειρότερη τη ζωή των πιο αδύναμων συμπολιτών 
μας. Αυτοί πληρώνουν κατεξοχήν το λογαριασμό από τις πολιτικές επιλογές του κ. Τσίπρα 
και του κ. Καμμένου. Αυτοί πλήττονται από την αύξηση του κόστους ζωής. 
 

Δεν χρειάζεται να πω πολλά πράγματα για το τι συμβαίνει στην οικονομία. Το 
διαπιστώσαμε και σήμερα, στη συζήτηση με τους παραγωγικούς φορείς. Ακούω παντού, 
σε ολόκληρη την Ελλάδα την ίδια ιστορία. Η υπερφορολόγηση και οι υπερβολικές 
ασφαλιστικές εισφορές στραγγαλίζουν την παραγωγική Ελλάδα σήμερα. Οι τράπεζες 
έχουν υποστεί μια ασύλληπτη ζημιά από τα capital controls. Το αποτέλεσμα είναι ότι, 
δυστυχώς και σήμερα, δεν μπορούν να παρέχουν ρευστότητα στην πραγματική οικονομία. 
Δεν μπορούν να δανειοδοτήσουν τις μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες μπορεί να σκέφτονται 
να κάνουν μια επένδυση, να μεγαλώσουν τη δραστηριότητά τους. Και πώς θα πάρει 
μπροστά η μηχανή της οικονομίας χωρίς τράπεζες που να λειτουργούν πραγματικά; 
 

Στην Παιδεία υπάρχει υποβάθμιση σε όλα τα επίπεδα. Το λέω, εδώ στη Μυτιλήνη, 
όπου υπάρχει ένα δυνατό και ανταγωνιστικό και εύρωστο Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Ένας 
πυλώνας ανάπτυξης για την τοπική κοινωνία. Δυστυχώς στην Παιδεία εκδηλώθηκαν, με το 
μεγαλύτερο πάθος, τα πραγματικά αριστερά γονίδια του ΣΥΡΙΖΑ. Σημαντικές 
μεταρρυθμίσεις, που ψηφίστηκαν με διακομματική συναίνεση ακυρώθηκαν στο βωμό 
ιδεοληψιών. Και αυτό δεν αφορά μόνο τα Πανεπιστήμια. Αφορά και τα σχολεία, τα 
δημοτικά, τα γυμνάσια, τα λύκεια, την κατάργηση των πρότυπων πειραματικών σχολείων. 
Ότι δεν πρέπει να διεκδικούμε το καλύτερο, ότι δεν πρέπει να δίνουμε πρότυπα στα νέα 
παιδιά να αγωνίζονται, να δουλεύουν σκληρά και να γνωρίζουν ότι, αν δουλέψουν 
σκληρά, κάποια στιγμή θα επιβραβευθούν στη ζωή τους.  Και, δυστυχώς, η υποβάθμιση 
στην Παιδεία είναι φανερή σε όλα τα επίπεδα. Δεν το λέμε μόνο εμείς, το λέει και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην πρόσφατη έκθεσή της.  

 
Στην Υγεία η κατάσταση είναι βαθιά προβληματική. Και αναγνωρίζω ότι και εδώ 

στη Μυτιλήνη, το σύστημα Υγείας έχει σηκώσει δυσανάλογο μεγάλο βάρος. Γιατί δεν 
πρέπει μόνο να φροντίζει για τους δημότες και για τους πολίτες του νησιού, αλλά και για 
τους μετανάστες. Και κανείς δεν ασχολήθηκε να δει με ποιον τρόπο θα πρέπει να 
υποστηρίξει τις δομές Υγείας, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι υπάρχουν αυξημένες 
ανάγκες εδώ, ειδικά εδώ στη Λέσβο.  
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Και, βέβαια, στο Κράτος στήνεται, με πολύ μεγάλη μεθοδικότητα, ένα νέο 
πελατειακό σύστημα με μια σειρά από παράνομους διορισμούς και παράνομες 
μετατροπές συμβάσεων ορισμένου χρόνου σε αορίστου. Όλες αυτές τις παλιές, κακές 
πελατειακές παθογένειες της Μεταπολίτευσης, αυτές που κατηγορούσε ο ΣΥΡΙΖΑ, 
σπεύδει, φίλες και φίλοι, να τις αναπαραγάγει με πολύ μεγάλη συχνότητα.  
 

Και, βέβαια, συνολικά στο δημόσιο βίο βλέπουμε φαινόμενα αυταρχισμού και 
προσπάθεια ελέγχου κάθε ανεξάρτητης Αρχής και εξουσίας.  
 

Το λέω, λοιπόν, και εδώ από τη Μυτιλήνη. Ποτέ η χώρα δεν είχε γνωρίσει πιο 
ανίκανη, πιο  αναποτελεσματική, πιο επιζήμια Κυβέρνηση. Γι’ αυτό και η καταδίκη της από 
τους πολίτες, όποτε και αν γίνουν οι εκλογές, θα είναι πάρα πολύ βαριά. Λαός και Ιστορία 
θα είναι αμείλικτοι με τον κ. Τσίπρα, τον κ. Καμμένο και την παρέα τους. 
 

Φίλες και φίλοι, 
 

Τρεις λέξεις περιγράφουν την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ: Ψέματα, ανικανότητα, 
φόροι. Έτσι θα τους θυμόμαστε.  
 

Ανέβηκαν με ψέματα και λάσπη και σήμερα ακόμα προσπαθούν να κρατηθούν με 
ψέματα και λάσπη. Και όσο πλησιάζουν οι εκλογές, όσο συρρικνώνονται τα δημοσκοπικά 
τους ποσοστά, τόσο θα μεγαλώνει η αθλιότητά τους. 
 

Ανικανότητα σε κάθε τομέα άσκησης πολιτικής. Στο μεταναστευτικό. Στην Υγεία. 
Στην απορροφητικότητα ευρωπαϊκών πόρων. Στην Παιδεία. Παντού. 
 

Και βέβαια, φόροι. Φόροι παντού. Φόροι που διαλύουν την παραγωγική οικονομία 
και δεν επιτρέπουν στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις να αναπνεύσουν.  

 
Θέλω να σας θυμίσω, για μια στιγμή, τι έλεγε ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη, το 

Σεπτέμβριο του 2014. Σας υποσχέθηκε, μας υποσχέθηκε, σε ολόκληρο τον Ελληνικό λαό, 
12 δις ευρώ σε παροχές. Και έβαλε 9 δις ευρώ πρόσθετους φόρους.  
 

Και με αυτήν την Κυβέρνηση πραγματικά δεν ξέρει κανείς  τι μας ξημερώνει. Κάθε 
μέρα μια καινούργια δυσάρεστη έκπληξη. Προχθές, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του 
ΣΥΡΙΖΑ  έθεσε πάλι ζήτημα νομίσματος. Με δική τους ευθύνη,  δικών τους στελεχών, 
ξεκινούν μια συζήτηση, η οποία, δυστυχώς, μόνο ζημιά κάνει στη χώρα. Χωρίς καμία 
συναίσθηση πόσο επιζήμια είναι  αυτή η συζήτηση για το κλίμα εμπιστοσύνης στη χώρα. 
Και το κάνουν σε μια εποχή εξαιρετικά ταραγμένη, που διάφοροι εποφθαλμιούν τη 
διάλυση της Ευρωζώνης. Και αντιμετωπίζουν τα πάντα με απίστευτο θράσος χιλίων 
πιθήκων. 
 

Έλεγε ο κ. Τσίπρας, μας κατηγορούσε ότι είμαστε συνήγοροι του Δ.Ν.Τ. Αλλά 
ξεχνάει ο κ. Τσίπρας ότι ο ίδιος και ο κ. Τσακαλώτος, με επιστολή τους, την 23η Ιουλίου 
2015, ζητούσαν τη συμμετοχή του Δ.Ν.Τ. στο πρόγραμμα; Ποιον κοροϊδεύουν, επιτέλους, 
φίλες και φίλοι;  
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Αλλά, εκεί που το θράσος τους ξεπερνά κάθε προηγούμενο είναι το να μας 

κατηγορεί ο κ. Τσίπρας ότι ζητάμε εκλογές εν μέσω αξιολόγησης. Μήνες ολόκληρους του 
λέμε να κλείσει την αξιολόγηση, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, για τη χώρα. Γιατί όσο 
καθυστερεί, αυξάνει το κόστος που τελικά πληρώνουμε όλοι μας. Ξεχνάει ο κ. Τσίπρας ότι 
ήταν αυτός που έριξε τη δική μας Κυβέρνηση εν μέσω αξιολόγησης στα τέλη του 2014, την 
οποία μάλιστα υπονόμευσε, λέγοντας στους δανειστές ότι δεν θα αναγνωρίσει το όποιο 
αποτέλεσμα.  

 
Η νέα εποχή έρχεται, φίλες και φίλοι. Με τη δική σας στήριξη η Νέα Δημοκρατία 

θα είναι σύντομα η κυρίαρχη πολιτική δύναμη στη χώρα.  
 
Η λέξη θράσος είναι δυστυχώς συνώνυμο με τον Αλέξη Τσίπρα. Και τώρα, ο ίδιος 

άνθρωπος, οδηγεί την αξιολόγηση του δικού του προγράμματος στα χειρότερα δυνατά 
αποτελέσματα. Εδώ και τόσο καιρό προειδοποιούμε ότι, με τις επιλογές του, ζημιώνει τη 
χώρα. Και δυστυχώς, για άλλη μια φορά, η Κυβέρνηση Τσίπρα – Καμμένου - δεν θα 
κουραστώ να το λέω - επαναλαμβάνει διαρκώς τα ίδια λάθη. Χάνει κεφάλαιο αξιοπιστίας. 
Διαβάζει, για άλλη μια φορά, λάθος τους διεθνείς συσχετισμούς. Και το τελικό 
αποτέλεσμα, ξέρετε ποιο είναι; Η χώρα είναι απελπιστικά απομονωμένη. Και κάθε φορά 
που παριστάνουν τα δήθεν σκληρά καρύδια, ότι διαπραγματεύονται σκληρά, τελικά 
συμβιβάζονται και στέλνουν το λογαριασμό σε σας, φίλες και φίλοι. Και αυτή θα είναι και 
η κατάληξη αυτής της υπόθεσης.  
  

Το πρώτο εξάμηνο του 2015, με τους απίστευτους θεατρινισμούς του 
ανεκδιήγητου κ. Βαρουφάκη φτάσαμε στο σημείο να οδηγηθούμε σε ένα τρίτο 
πρόγραμμα 86 δις ευρώ, να κλείσουν οι τράπεζες να διαλυθεί η πραγματική οικονομία. 
Και τους λέμε εδώ από τη Μυτιλήνη, ότι Εξεταστική Επιτροπή για το τι έγινε το πρώτο 
εξάμηνο του 2015, θα γίνει. Ο ελληνικός λαός θα μάθει όλη την αλήθεια και οι πολιτικές 
ευθύνες θα αποδοθούν στους υπεύθυνους.    
 

Η πρώτη αξιολόγηση, έπρεπε και αυτή να κλείσει εντός δύο μηνών, κράτησε 
δεκατέσσερις μήνες. Ο λογαριασμός ήταν βαρύς: ασφαλιστικό Κατρούγκαλου, αυξημένες 
εισφορές που διαλύουν σήμερα τους ελεύθερους επαγγελματίες και όσους είναι με 
μπλοκάκια, ο «κόφτης» και βέβαια το περιβόητο Υπερταμείο. Μέχρι το 2115, το σύνολο - 
επαναλαμβάνω, μέχρι το 2115 - το σύνολο της δημόσιας περιουσίας θα είναι 
υποθηκευμένο στο Υπερταμείο. 
 

Και τώρα, δυστυχώς, πηγαίνουμε σε μια άλλη μια δυσάρεστη εξέλιξη. Με 
δεσμευμένα πρωτογενή πλεονάσματα για 10 χρόνια, με μια λιτότητα, η οποία θα μας 
βαρύνει για πολύ χρόνο ακόμα και με βάρη τα οποία θα φορτωθούν πάλι στις πλάτες των 
Ελλήνων πολιτών. Βάρη, τα οποία πριν από κάποιους μήνες, δεν τα απαιτούσαν οι 
πιστωτές όπως τα απαιτούν παράλογα σήμερα. Αλλά δυστυχώς αυτή η παράλογη 
απαίτηση των πιστωτών είναι το τίμημα της αναξιοπιστίας της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – 
ΑΝΕΛ.   
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Ξέρετε γιατί συμβαίνει αυτό;  Ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών ομολογεί  με 
επιστολή του ότι έχει ολοκληρώσει μόλις το 1/3 των προαπαιτούμενων για τη δεύτερη 
αξιολόγηση. Την ίδια στιγμή ο πρωθυπουργός λέει ότι τα έχουμε κάνει όλα και η 
καθυστέρηση οφείλεται στις εμμονές του Δ.Ν.Τ.  
 

Αναρωτιέμαι, λοιπόν, πόση διαπραγματευτική δύναμη μπορεί να έχει μια 
Κυβέρνηση, η οποία εκπέμπει στο εσωτερικό και το εξωτερικό μια τέτοια διγλωσσία. Και  
πως,  με αυτή τη συμπεριφορά από μεριάς της ελληνικής Κυβέρνησης να μην αυξάνονται 
διαρκώς οι απαιτήσεις των δανειστών;  
 

Αυτά τους λέμε εδώ και τόσο καιρό και είτε δεν μπορούν να το καταλάβουν, είτε 
το καταλαβαίνουν, αλλά προτιμούν να επιμείνουν στα παιχνίδια φτηνού λαϊκισμού σε 
βάρος της χώρας. Νομίζω ότι όλοι έχουμε καταλήξει στο ίδιο συμπέρασμα: Ένα πράγμα 
ενδιαφέρει τον κ. Τσίπρα: Πως θα μείνει στην καρέκλα, πως θα κρατηθεί στην εξουσία.  
 

Δεν διστάζουν, όπως έκαναν και προχθές στη συζήτηση στη Βουλή, να βυθίζουν τη 
χώρα στο δικό τους βούρκο της διαπλοκής, της διαφθοράς, της αδιαφάνειας. Μόνο που 
αυτό, είναι σε βάρος της χώρας. Εμείς δεν θα τους ακολουθήσουμε σε αυτό το δρόμο. Δεν 
θα πολώσουμε την πολιτική ζωή σε βαθμό που να υπονομεύσουμε την όποια αξιοπιστία 
του πολιτικού συστήματος.   
 

Αλλά δυστυχώς κάθε μέρα παραμονής αυτής της Κυβέρνησης σημαίνει 
μεγαλύτερη αβεβαιότητα, σημαίνει επιδείνωση στη ζωή όλων των Ελλήνων. Και το 
κυριότερο σημαίνει απογοήτευση και κατάθλιψη κυρίως για τη νέα γενιά, η οποία σήμερα 
κοιτάει το μέλλον με ολοένα περισσότερη απαισιοδοξία. Και για αυτό επιμένουμε ότι 
χρειάζεται, το συντομότερο δυνατό, πολιτική αλλαγή. Να φύγουν για να ανασάνει 
επιτέλους η χώρα. Η απομάκρυνση Τσίπρα – Καμμένου είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 
να πάει μπροστά η Ελλάδα.  
 

Φίλες και φίλοι,  
 
Τα βλέμματα ολοένα και περισσότερων πολιτών πέφτουν σε εμάς, στρέφονται στη Νέα 
Δημοκρατία. Στο τρίπτυχο ψέματα, ανικανότητα, φόροι εμείς αντιπαραβάλλουμε το δικό 
μας τρίπτυχο.  
 

Πρώτον, την αλήθεια. Εμείς δεν θα κοροϊδέψουμε κανέναν. Και δεν θα 
καταρρεύσουμε σε λίγους μήνες σαν τους σημερινούς. Αυτά για τα οποία δεσμευόμαστε, 
αυτά τα λίγα για τα οποία θα μιλήσουμε συγκεκριμένα, θα τα κάνουμε.  Δεν θα 
υποσχεθούμε 100 για να πουν κάποιοι «και τα μισά να κάνουν καλά θα είναι». Δέκα θα 
πούμε και δέκα θα γίνουν.  Και αυτό περιμένετε από εμάς. Αυτή είναι η απαίτηση πια των 
πολιτών από τους πολιτικούς. Να σταματήσουν, επιτέλους, να τους κοροϊδεύουν, Να τους 
εμπιστευθούν, να τους κοιτάξουν στα μάτια και να τους πουν την αλήθεια. Είναι έτοιμος ο 
ελληνικός λαός, να ακούσει την αλήθεια.  

 
Αλλά μαζί με την αλήθεια θέλει και ένα συγκεκριμένο σχέδιο, για το πως θα 

βγούμε από την κρίση.  Ένα σχέδιο τεκμηριωμένο, ένα σχέδιο εθνικής ιδιοκτησίας, ένα 
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σχέδιο το οποίο θα πηγαίνει πέρα και πάνω από τις δεσμεύσεις του τρίτου προγράμματος. 
Εμείς έχουμε δεσμευθεί, φίλες και φίλοι, για μια οικονομική πολιτική διαφορετική, η 
οποία στο επίκεντρό της έχει ένα περαιτέρω μάζεμα των δημοσίων δαπανών για να 
μπορούμε, επιτέλους, να μειώσουμε τους φόρους.    
 

Δεσμευόμαστε για λιγότερους φόρους στις επιχειρήσεις και στα νοικοκυριά. 
Μείωση του φόρου για τις επιχειρήσεις από το 29% στο 20% εντός δύο ετών. Και μείωση 
του ΕΝΦΙΑ κατά 30% εντός δύο ετών. Και βέβαια μια δέσμευση που έχει ιδιαίτερη αξία σε 
ένα νησί, το οποίο ζει, σε μεγάλο βαθμό, από την πρωτογενή παραγωγή, μείωση του 
Φ.Π.Α. στα αγροτικά εφόδια από το 24% στο 13%, για να δώσουμε τουλάχιστον μια μικρή 
ανάσα στους παραγωγούς, να βελτιώσουμε με κάποιον τρόπο την ανταγωνιστικότητά 
τους, να μειώσουμε λίγο το κόστος παραγωγής. 
 

Εμείς όμως, φίλες και φίλοι, δεν δεσμευόμαστε μόνο για παρεμβάσεις στην 
οικονομία. Δεσμευόμαστε για σχολεία και πανεπιστήμια με μεγαλύτερη αυτονομία. 
Δεσμευόμαστε για ένα καλύτερο και αποτελεσματικότερο Δημόσιο, ώστε τα χρήματά σας 
να πιάνουν πραγματικά τόπο. Δεσμευόμαστε για αξιολόγηση στο Δημόσιο. Για να 
επιβραβεύονται οι καλύτεροι υπάλληλοι και να ωφελούνται τελικά οι πολίτες στη 
σημερινή εποχή. Το έλεγα και σε μια συνάντηση που είχαμε με τους φίλους νεολαίους το 
μεσημέρι: Όλοι αξιολογούμαστε. Έτσι πρέπει να αξιολογείται και το Δημόσιο. Να 
αξιολογούνται οι υπηρεσίες από τους πολίτες και φυσικά να αξιολογούνται οι υπάλληλοι 
από τους προϊσταμένους τους. Και οι καλύτεροι να επιβραβεύονται και οι χειρότεροι να 
βοηθιούνται και να συνετίζονται.   
 

Δεσμευόμαστε, όμως, και για την επιτάχυνση στην απονομή της Δικαιοσύνης. Δεν 
προχωράμε μπροστά σε δρόμο ανάπτυξης, αν δεν κάνουμε σημαντικές παρεμβάσεις στην 
επιτάχυνση της Δικαιοσύνης.  
 

Και βέβαια δεσμευόμαστε και για μια υπεύθυνη, αξιόπιστη Εξωτερική Πολιτική, 
που θα εκπέμπει αυτοπεποίθηση και δεν θα χρειάζεται ψεύτικους λεονταρισμούς.    
 

Και πάνω από όλα δεσμευόμαστε για επενδύσεις, πολλές επενδύσεις. Ξέρουμε 
πως να φέρουμε επενδύσεις στην Ελλάδα. Ξέρουμε πως να κάνουμε τη μηχανή της 
πραγματικής οικονομίας να δουλέψει. Εμείς δεν έχουμε ιδεοληψίες. Ξέρουμε ότι σήμερα - 
και το λέμε ανοικτά και απερίφραστα - ο πλούτος παράγεται από τον ιδιωτικό τομέα, από 
τις μεγάλες ξένες επενδύσεις, αλλά και τους μικρούς επιχειρηματίες, οι οποίοι θα 
αισθανθούν σιγουριά και ασφάλεια να επενδύσουν στη δουλειά τους να την μεγαλώσουν, 
να προσλάβουν έναν, δύο τρεις υπαλλήλους. Έτσι μειώνεται η ανεργία φίλες και φίλοι. Η 
χώρα χρειάζεται 100 δις επενδύσεις, τα επόμενα πέντε χρόνια. Ξέρουμε πως να τις 
φέρουμε και θα τα κάνουμε πράξη.     
 

Και η τρίτη αξία στο τρίπτυχό μας, το οποίο αντιπαραβάλλουμε στα ψέματα στην 
ανικανότητα και στους φόρους του κ. Τσίπρα είναι η έννοια της ενότητας. Της ενότητας 
των Ελλήνων. Αυτή είναι μια έννοια η οποία, φίλες και φίλοι, για μένα δεν είναι 
διαπραγματεύσιμη.  
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Ο ΣΥΡΙΖΑ δίχασε τους πολίτες. Εξακολουθεί να το κάνει. Παρακολουθείτε, νομίζω 
με αποστροφή, τον κιτρινισμό και την αθλιότητα που έχουν επαναφέρει στο δημόσιο βίο, 
αυτοί, οι ίδιοι, τα πληρωμένα troll τους, οι πληρωμένοι δημοσιογράφοι τους. Γιατί είναι το 
ίδιο. Είναι το ένα και το αυτό. Από το Μέγαρο Μαξίμου εκπορεύονται όλες αυτές οι 
αθλιότητες. Θα ήταν πολύ εύκολο, κύριες και κύριοι, να κάνω και εγώ το ίδιο. Θα ήταν 
πάρα πολύ εύκολο και για μένα να διχάσω. Να πω «ή εμείς ή αυτοί». Δεν θα το κάνω. Δεν 
θα μπω σε αυτόν τον πειρασμό.  
 

Η δική μας πρόταση απευθύνεται σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες σε 
μια ταραγμένη εποχή. Το τελευταίο που χρειαζόμαστε είναι να αναπαράγουμε ένα νέο 
εθνικό διχασμό. Για αυτό και απευθυνόμαστε ως Νέα Δημοκρατία και θέλω να το κάνετε 
κι εσείς, ειδικά τα κομματικά μας στελέχη, σε όλες τις Ελληνίδες, σε όλους τους Έλληνες 
και πρωτίστως σε αυτούς, οι οποίοι δεν μας ψήφισαν.   
 

Δεν θα κουραστώ να το λέω: Δεν με νοιάζει τι ψηφίσατε στις τελευταίες εκλογές. 
Με νοιάζει το που θέλετε να πάμε τον τόπο. Και σε αυτή την προσπάθεια, σας θέλουμε 
όλους μαζί. Αν θέλετε να βγει η Ελλάδα από την κρίση ελάτε μαζί μας. Αν θέλετε την 
Ελλάδα στην καρδιά της Ευρώπης, ελάτε μαζί μας. Αν θέλετε λιγότερους φόρους, 
περισσότερες μεταρρυθμίσεις και αποτελεσματικότερο Κράτος, ελάτε μαζί μας. Στη νέα 
εποχή δημιουργίας χρειαζόμαστε τους περισσότερους Έλληνες μαζί μας. Συμμάχους στη 
μεγάλη προσπάθεια να κάνουμε την πατρίδα μας ξανά δυνατή και περήφανη.  
 

Φίλες και φίλοι, Οννεδίτισσες και Οννεδίτες,  
 

Για να πάμε σε αυτή τη νέα εποχή, είναι πάρα πολύ σημαντικό να αναπτερώσουμε 
την ελπίδα όσων αισθάνονται στο περιθώριο. Να αλλάξει η ψυχολογία ολόκληρης της 
κοινωνίας μας. Να δείξουμε εμπιστοσύνη ο καθένας ξεχωριστά στις δικές του δυνατότητες 
και όλοι μαζί στις ικανότητες της πατρίδας μας, στις δυνατότητας του Έθνους μας. Εμείς, 
ως Νέα Δημοκρατία θα μπούμε μπροστά στη μεγάλη αυτή μάχη.  
 

Θα το κάνουμε χωρίς αλαζονεία, όχι με την έπαρση του αλάνθαστου. Έχουμε κάνει 
κι εμείς λάθη, πιστεύω ότι έχουμε διδαχτεί από τα λάθη αυτά και με αυτογνωσία και 
θάρρος κοιτάμε το μέλλον.  
 

Είμαστε ιστορικό Κόμμα. Είμαστε η παράταξη του Κωνσταντίνου Καραμανλή. 
Είμαστε υπερήφανοι για αυτά τα οποία έχουμε προσφέρει στον τόπο. Ένα ιστορικό Κόμμα 
δεν είναι, όμως, ένα απαρχαιωμένο Κόμμα. Και αυτό το αποδεικνύει και η παρουσία της 
νεολαίας μας στη σημερινή πολύ όμορφη συγκέντρωση.  
 

Ανανεωνόμαστε σε όλα τα επίπεδα. Αναδεικνύουμε νέα στελέχη. Φέρνουμε νέο 
κόσμο στην πολιτική. Ανθρώπους που δεν φανταζόντουσαν ότι θέλουν να ασχοληθούν με 
τα κοινά και οι οποίοι έρχονται και μας λένε «ναι θέλουμε να συμμετέχουμε κι εμείς σε 
αυτή τη νέα μεγάλη εθνική προσπάθεια». Και αυτό είναι μεγάλη κατάκτηση, όχι μόνο για 
τη Νέα Δημοκρατία, είναι κατάκτηση συνολικά για το πολιτικό σύστημα.  
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Φίλες και φίλοι, μαθαίνουμε από την ιστορία μας, είμαστε υπερήφανοι για όλους 
τους Προέδρους της Νέας Δημοκρατίας. Και βέβαια εγώ έχω ένα λόγο παραπάνω να είμαι 
υπερήφανος για τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη.  
 

Διευρύνουμε την απήχησή μας. Το βλέπετε κάθε μέρα. Το βλέπετε από αυτήν την 
καταπληκτική συγκέντρωση. Ποιος θα το πίστευε ότι εδώ στη Μυτιλήνη, θα μπορούσαμε 
να κάνουμε μια τόσο εντυπωσιακή συγκέντρωση; Γιατί αλλάζουν τα πράγματα στην 
κοινωνία. Πριν ένα χρόνο μας θεωρούσαν – αδίκως φυσικά – τελειωμένο Κόμμα και 
σήμερα μας θεωρούν σίγουρη επόμενη Κυβέρνηση. 
 

Αλλά δεν εφησυχάζουμε ούτε λεπτό. Το έχω ξαναπεί, θα το πω απόψε και εδώ στη 
Μυτιλήνη: 
 

Η αποστολή μας δεν τελειώνει το βράδυ των εκλογών. Τότε αρχίζει η αποστολή 
μας. Η αποστολή μας θα τελειώσει όταν η Ελλάδα θα πατάει πάλι γερά στα πόδια της. 
Όταν θα έχει επιστρέψει η κανονικότητα στη χώρα. Όταν οι Έλληνες και κυρίως η νέα 
γενιά, θα μπορέσει και πάλι να εμπιστευτεί τον εαυτό της. Τότε και μόνο θα μπορούμε να 
πούμε: Ναι, τα καταφέραμε. Ναι, κάναμε το καθήκον μας απέναντι στην πατρίδα μας.  
 

Φίλες και φίλοι, 
 

Κλείνω με την εξής επισήμανση, που νομίζω ότι έχει μια ιδιαίτερη αξία εδώ στη 
Λέσβο. Η πατρίδα μας έχει περάσει από θριάμβους σε καταστροφές και από καταστροφές 
σε θριάμβους. Από εδώ απέναντι, από τα παράλια της Μικρασίας ήρθαν το 1922 οι 
στρατιές των ξεριζωμένων Ελλήνων, στην μεγαλύτερη τραγωδία της σύγχρονης Ιστορίας 
μας. Μέσα σε λίγα χρόνια σταθήκαμε ξανά στα πόδια μας. Ξεπεράσαμε τη δυσκολία με 
την εργατικότητα, το φιλότιμο, τη νοικοκυροσύνη των παππούδων και των γιαγιάδων μας. 
Τώρα, όμως, έχει έρθει η ώρα της δικής μας γενιάς και της νεότερης γενιάς. Να δώσουμε 
τη δική μας μάχη για τις ζωές μας και την πατρίδα μας. Να σηκώσουμε ξανά ψηλά την 
Ελλάδα. Να φύγουμε από τη σημερινή μιζέρια.  
 

Σε κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα που μοιράζεται αυτό το πατριωτικό όραμα για 
μια καλύτερη Ελλάδα, για προκοπή, τους λέμε: Ελάτε μαζί μας. Εμπιστευθείτε μας. 
Είμαστε έτοιμοι. Είμαστε με τους πολλούς. Μαζί θα προχωρήσουμε στην μεγάλη πολιτική 
αλλαγή. Η Ελλάδα θα ξαναγίνει δυνατή και περήφανη. Οι Έλληνες θα σηκώσουν και πάλι 
ψηλά το κεφάλι.  

 
Να είστε καλά. Σας ευχαριστώ πολύ. Σας ευχαριστώ για αυτή την καταπληκτική 

συγκέντρωση. Καλή δύναμη και με τη νίκη. Να είστε καλά. Σας ευχαριστώ πολύ.  


